

# 科技人才“组团”帮扶 打通人才振兴“血脉经络”

## 2024年国家科技特派团暨四川科技下乡万里行启动

3月27日,2024年国家科技特派团暨四川科技下乡万里行启动仪式在成都举行。会议通报2023年活动开展情况以及2024年工作安排。

2023年,在省委组织部牵头,农业农村厅、科技厅、省林草局等部门共同参与下,协助国家部委遴选优化231名省内外专家,组建25个科技特派团,涵盖29个特色农业产业和急需领域,点对点帮扶25个国家乡村振兴重点帮扶县;跨层级、跨单位、跨领域选派678名专家,组建135个服务团,以“一县多团”“一团多县”方式,深入开展科技下乡万里行活动。

一年来,各服务团着力培养“土专家”“田秀才”,开展集中培训1649场(次)、现场技术指导4206场(次),累计培训实用人才2.9万名,推广应用新品种、新技术、新模式2202项,为受扶地巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴提供了坚实人才支撑和智力支持。

今年,四川将对标落实全省“三农”工作重点任务,围绕受扶地实际需求,组建135个专家服务团、690名专家参与,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,在涉农领域加快形成新质生产力。其中,共呈现三大特点。

一是精准匹配地方需求。进一步聚焦受扶地产业现状和发展所需,精准选派专家人才开展帮扶。借助国家科技特派团管理平台,探索四川科技下乡万里行新型服务手段,加强受扶县与专家服务团充分沟通对接,及时研究解决帮扶工作中的困难和问题。

二是按需优化团队配置。在保持服务团总体稳定的基础上,对因退休离

职、岗位调动等原因不能继续开展帮扶工作的人员进行调整,对地方产业有突出需求的给予补充,确保各服务团帮扶效能不降低,成果更显著。

三是坚持示范带动引领。以现代农业园区、优势特色产业集群、优势特色产业强镇为重点,以主要粮油和特色经

作大面积单产提升为主线,依靠专家团队挖掘增产增收潜力,全要素集成、整体推进大面积均衡增产,形成一批科技支撑产业发展的示范村镇。

启动仪式后,国家科技特派团越西团和7个科技下乡万里行服务团,即奔赴达州、阿坝、凉山等地开展科技服务活动。

### >>> 延伸阅读

## 科技下乡万里行,四川涌现这些生动帮扶案例

去年,各专家服务团聚焦中心大局,发挥专业优势,不辞辛劳、倾情帮扶,为受扶地提供了坚实人才支撑和智力支持。具体而言,取得了哪些帮扶成效?又涌现出哪些生动的帮扶案例?

“两年多来,我们不畏艰险、战天斗地,克服山路崎岖、高原恶劣气候等困难,怀揣感情、带着技术和农牧民打成一片、融在一起。”省农科院园艺所党委书记、所长谢红江分享起了帮扶故事。他介绍,国家科技特派团盐源、越西团,由6省11家单位32名专家组成,涵盖苹果、马铃薯、特色蔬菜等9个产业。

“受扶地普遍存在品质不优、缺乏适用性技术等问题。我们对症下药、靶向发力,先后引进示范苹果、马铃薯等优新品种75个、新技术20项。”谢红江介绍,同时,还建成西南地区单体面积最大现代苹果矮化集约复合种植科技示范基地,带动建成马铃薯优质高效种植示范基地14个,推广良种2.5万余亩、良法10万余亩,加快科技成果向现实生产力转化,促进受扶地产业提质增效。

谢红江感慨,“如今,每到受扶地开展工作,看到农户们脸上洋溢着灿烂的笑容,跟苹果一样甜,我们觉得这就是帮扶工作的初心所系、使命所在。”

和谢红江一样心怀感动的,还有四川农业大学马铃薯研究与开发中心主任王西瑶。她坦言,“现在我们走到哪里,群众都争相邀请到家里坐坐、到地里看看。”

王西瑶介绍,她所在的科技下乡万里行第27团,主要负责马铃薯产业技术服务,由四川农业大学、省农机院、省农科院推广总站、凉山州农科院、绵阳市农科院的5名专家及四川农业大学志愿者组成。“多年来,我们深耕在甘孜、凉山乡村一线,用心用情、尽心尽力,在优化品种选育、深化农技指导、全链条帮扶等方面出硬招实招,让马铃薯之花盛开在高原腹地。”

“小土豆”变身为“大产业”。王西瑶介绍,帮扶团在受扶地大力推广新品种、新技术、新模式23项,稳步提升农业品种质量。根据道孚、布拖两县不同土壤、气候条件,因地制宜、试点推开,在道孚县引进“绵芋2号”亩产4000公斤,在布拖县示范推广“川凉芋13”亩产2340公斤、“川凉薯10号”亩产2328公斤、“川凉芋14”亩产1671公斤。

“看到新品种高产丰产,群众打心眼里认账服气,开始主动支持帮扶工作、热

情关心帮扶专家,踊跃报名抢当试点、争当示范。”王西瑶表示。

万里之行方启航,科技帮扶正当时。新的一年,围绕受扶地实际需求,帮扶团如何加快形成农业新质生产力?

“下一步,我们将认真贯彻落实本次会议精神,始终保持昂扬向上、奋发有为的干劲,披荆斩棘、勇往直前的拼劲,撸起袖子、扑下身子,用实际行动书写好乡村振兴的答卷,让科技硕果挂满民族地区。”谢红江介绍。

王西瑶则表示,将认真贯彻落实本次会议精神,扎根雪域高原、矢志艰苦奋斗,以“绣花”般精细功夫,积极播撒农业科技的火种,让当地群众真切感受到科技的力量和帮扶的温暖,为建设农业强省贡献更多智慧和力量。

(本报综合)

### 地方快讯 | DI FANG KUAI XUN

#### 洪雅县

#### 千亩李花开满园 振兴路上有“钱景”



千亩李园花似雪。

本报讯 千亩李花繁胜雪,如画乡村产业兴。随着气温逐步回升,眉山市洪雅县柳江镇兴胜村的李子花迎春绽放,呈现出一派春意盎然的景象。

日前,记者一行来到兴胜村,明媚的阳光下,雪白的李子花一簇簇挂在枝头,绽放在广袤的田野中,更绽放在村民的心坎里,映衬到村民的笑脸上。

“现在看这个花期表现,再过后期精心管护,今年产量应该会提升10%。”兴胜村党支部书记张明清介绍,“村里的李子树种植始于2012年,我们在不同的海拔种植了不同品种,这样产出的果实可以从六月陆续上市到九月。六月产出的是凤凰李,七月产出的是半边红,到了八九月产出的便是脆红李。去年,我们村李子产业收入达

到400万元。”据了解,经过12年精心发展,兴胜村李子种植面积达2000余亩,种植品种有半边红、五月脆、凤凰李等,“兴胜李子”成为远近闻名的“一村一品”特色产业。

不仅兴胜村盛产李子,万湖、洪江、两河村等村(社区)也有规模种植李子。这些李子园,不但为柳江镇增添了一道春天的风景,还成为村民致富增收的好路子,形成“春季赏花、夏季收果”的乡村振兴好产业。

柳江镇党建办工作人员蒋婷婷表示:“现在,全镇正全力打造李子种植技术示范园,探索农业开发、果木管理、产品销售‘一条龙’服务模式,带动农业高质量发展,全力推进乡村产业振兴。”

(唐磊 魏兰 本报记者 苏文保)

#### 江阳区

#### 获评省级乡村振兴高技能人才培育基地

本报讯 日前,人力资源社会保障厅、农业农村厅、省乡村振兴局联合为全省15个首批省级乡村振兴高技能人才培育基地授牌,泸州市江阳区名列其中。

据了解,江阳区乡村振兴高技能人才培育基地以董允坝国家级现代农业示范园区为统领,以泸州乡村振兴工匠学院为核心培训平台,依托国家级非物质文化遗产、技能大师工作室技能实训基地、双创孵化基地等资源打造的乡村振兴高技能人才培育体系。基地按照“政府主导、政策支持、市场运作”思路,以“院校+基地+企业”模式,围绕“文旅、体、康、农”五个方面,开展乡村振兴技能人才培育工作。

基地坚持“产学研用”融合发展,在泸州乡村振兴人才学院原有基础上,科学规划功能分区和培训场景,配齐教学设施设备,完善教学、实训、食宿三大功能区,建成图书馆、运动场、健身房等配套设施。基地采用专兼结合的模式壮大师资力量,签约各类优秀专家、创业成功人士、技能大师、能工巧匠作为专职教师,聘任四川省农科院、四川农业大学、重庆农科院等科研院所专家作为兼职教师。在董允坝少年农业大学、油纸伞大师工作室、创新创业孵化基地、农业园区科技大棚等地打造实训基地,作为工匠学院核心实训阵地。

基地以“传承工匠技艺、提升工匠技能”为办学宗旨,围绕区域产业发展特点,建立紧缺人才需求库,通过整合民办职业培训学校等资源,开展初、中级技能人才培训和等级认定;引入泸州职业技术学院、成都航天技师学院等优质培训机构,开展高技能人才培训和等级认定。

基地紧盯周边园区数量多、就业市场广、就业资源大等优势潜能,开发种植养殖、农业机械、油纸伞制作、旅游服务、白酒酿造、酒城主播等特色专业10余个。2023年,基地组织开展“酒城主播”“岭上开花”“京东电商订单班”等特色工匠培训班22期,为企业输送电商人才、农技人才等4640人;聚焦企业用工需求,组织开展专场招聘会6场,吸引市内外80余家重点企业提供岗位2000余个,达成就业意向1560人。

(周超文 彭志勇)

## 道路畅 乡村兴

图片新闻



近年来,巴中市通江县加大交通运输投入,通过修建巴万高速、镇广高速和实施农村安居工程、农村路网改造、公交车进村等举措,不断提升乡村宜居环境,便捷的交通设施带动了全域旅游,为乡村发展注入活力,助推乡村振兴。

(程聪 摄影报道)

## 抓好“三农”不放松

务工规模超过3300万,贫困地区农村居民收入增长8.4%……2023年,“三农”基本盘进一步夯实,为经济回升向好提供了有力支撑。成绩来之不易,前行永无止境。把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,找准切入点,提高实效性,集中力量抓好办成一批群众可感可知的实事,就一定能推动乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。

悠悠万事,吃饭为大。解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。去年,我们遭遇了频繁极端的自然灾害,但仍然实现以秋补夏、以丰补歉,粮食总产量再创历史新高。下一步,我们要着力稳面积,持续挖潜粮食播种面积潜力;着力提单产,做到

良田、良种、良法、良机、良制“五良”集成;着力优服务,构建公益和半公益、经营性组织相互协同的服务体系;着力强政策,更好完善种粮农民的收益保障机制和粮食主产区的利益补偿机制。坚持多措并举,强化要素保障,就能把中国饭碗端得更稳、端得更牢。

确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫,是党中央给“三农”战线立下的两条底线。推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,要关注“巩固”,加强防止返贫监测和帮扶工作,确保标准不降、措施不松、力度不减;更要关注“衔接”,做好巩固后的拓展文章。支持发展特色优势产业,更好促进就业,才能变“输血”为“造血”,让脱贫成果更加

稳固、成效更加可持续。

解决农业农村发展面临的各种矛盾和问题,根本要靠深化改革。从深化农村土地制度改革,启动第二轮土地承包到期后再延长30年整省试点,到深化集体产权、集体林权、农垦、供销社等改革,促进新型农村集体经济发展,新形势下深化农村改革,主线仍然是处理好农民和土地的关系。依靠改革激发活力,对于促进规模经营更加高效、推动集体经济更有活力等大有裨益。也要看到,农村改革发展不能就农村看农村,而要更好统筹城乡关系。政府工作报告就推进新型城镇化、进城农民工落户等问题作出部署,有助于走好城乡融合发展之路,解决城乡发展不平衡、农村发展不充分等问题。

(郑岩)

### 振兴论坛

ZHEN XING LUN TAN

加强粮食和重要农产品稳产保供,毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果,稳步推进农村改革发展……今年政府工作报告就坚持不懈抓好“三农”工作、扎实推进乡村全面振兴作出一系列部署、推出一系列举措,充分体现了党中央对农业农村的高度重视、对广大农民的深切关怀,为下一步工作指明方向。

推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。在今年政府工作报告中,“三农”数据格外亮眼。粮食产量1.39万亿斤,贫困人口

本版责编:陈兰 美编:乌梅